HIDROSTATICA

CONCEITOS BASICOS




2. HIDROSTATICA




Conceito de Pressao




Pressao em solidos

Logo, a forga aplicada em um
ponto de um corpo rigido acaba
sendo distribuida a todas as partes
do corpo.




Pressao em liquidos

escoar quando se
exerce pressao




Pressao Hidrostatica
(exercida por um liquido)

<




Lei de Pascal

“"Em qualquer ponto no interior de um
liquido em repouso, a pressao € a mesma
em todas as direcoes.”




Lei de Pascal

r

A prensa hidraulica ¢ uma importante
aplicacao.

esforco aplicado;

forca obtida;

secao do eémbolo menor;
secao do émbolo maior.
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Variacao da pressao exercida por um
liquido

O jorro saira cada vez
mais forte a medida que
aumentarmos a altura da coluna
de liquido (isto €, nos pontos
mais baixos).







Pressao e profundidade em um fluido estatico

A pressao nas linhas marcadas na figura sera a
mesma, se estiverem em um mesmo plano hori



LEI DE STEVIN - PRES§ﬁO DEVIDA A UMA
COLUNA LIQUIDA




LEI DE STEVIN — PRESSAO DEVIDA A UMA
COLUNA LiQUIDA




INFLUENCIA DA PRESSAO ATMOSFERICA




RESUMO: PRESSAO DEVIDA A UMA COLUNA
LIQUIDA
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EXPERIENCIA DE TORRICELLI




VALOR DA PRESSAO ATMOSFERICA




VALOR DA PRESSAO ATMOSFERICA







MODOS DE EXPRESSAR AS MEDIDAS
DE PRESSAO




PRESSOES ABSOLUTAS




PRESSOES RELATIVAS




Pressao manomeétrica positiva

P s
g Y o
PAN o Pressao atmosferica normal
PAL _‘ ; ‘ F‘res;:-;ﬁ_u_at_m::s_fé_riga_licezl _____
________ _g______ -
1 atmosféra | = l Vécuo parcial
760mm mercuirio 8 V |
10,33 mea. »| 8 t
1 kg f/lcm? % Leitura
barometrica )
0,1 MPa, e lacal ‘ Vdcuo completo




PRESSOES ABSOLUTAS E RELATIVAS




MEDIDA DAS PRESSOES

Tubo piezomeétrico ou piezometro;
Tubo em U: pressbes muito pequenas ou
demasiadamente grandes para os piezometros

onde: y = peso especifico do liquido D;
y = peso especifico do merciirio
do liquido indicador.




MEDIDA DAS PRESSOES




MEDIDA DAS PRESSOES

Fro=8h =4 Lsens

(d) Mandmetro inclinado {a) Manémetro de Bourdon




1. Pressiao € Empuxo

Pressdo: forca atuante em determinada area

Empuxo: forca resultante da pressdo sobre nma area
E=PxA

Exemplo: empuxo atuante sobre uma comporta circular

Dados:

Pressdo: P = 1000 kef m™ Empuxo: E=Px A
Diametro: D=0.3m E =1000x 0,707
- ]

Area: A =%= 0,0707 m? E = 70,7 kef

SI: E=70.7x981=693.6 N
(1 kef=9.81 N)



2. Pressio em uma coluna liquida (prisma)

Liquido em repouso (prima uniforme)

E.].:PI-A

®

Eg:P]-A

Forcas atuantes: empuxo (E; e E;) e peso do liquido (Fp)
Peso do liquido: Fp = v VL

Fp — peso (forca). kgf
¥ - peso especifico, kgf m”

(Yizma = 1000 kgf m™ ou 9810 N m™)
V1 — volume, m’

Vi=h.A
Liquido em repouso: L F =0

PL-A+y-h-A—-—PFP-A=0

Pp—P,=vy-h



Exemplos:

a) Pressdo atuante em um ponto a 2 metros de profundidade em um poco de agua.

Dados:
v = 1000 kegf ;> ou 9810 N m”

h=2m
Calculo:
Pi~By—". h

P;=0 = P,=1000x2=2000kefm>
(16620 Nm™)




b) Calcular a pressdo relativa nos pontos A, B, Ce D do esquema a seguir:

Dados:
Viteo = 850 kgf m™

Vizma = 1000 kef m”
Veercizio = 13600 kgf m™
h=08m

hh=07m

h;=02m

Pp=Pa+850x 0.8 =680 kefm™
Pr=Pz+1000x 0,7 = 1380 kef m™

Pp = Pc + 13600 x 0.2 = 4100 kgf m?



¢) Calcular a pressdo relativa no ponto A, no esquema a seguir:

Dados:
Vima = 1000 kef m™
Vmercirio = 13600 kef m™
hy=12m

i, hh=09%m

C

1,2 m

Principio dos vases conmuucantes: a

PC=0 pressio € 1eual em dois pontos de um
mesmo liqudo, situados no mesmo nivel

Pp=Pc+vyg: Iy=0+13600x1.2 (posicio vertical).

Pg = 16320 kef m™
Py=Pg-ymp . by =16320- 1000 x 0.9
Py=15420 kef m™~



3. Pressio absoluta e pressao relativa

3.1) Torricelli — Coluna de mercurio

-

P:—P1=7v hg:
P1=|:] = P1=ThHg

P, = 13600 x 0.76 = 10330 kgf m™

Aplicacdo pratica: succdo de agua com bombas
Pressdo relativa: medida em relacdo a Py, Po=0 = P=Pymicc
Pressdo absoluta: Pas = Pral + Pamocal Pabs =0 = P =10 (zero absoluto ou vacuo)



3.2) Vanacao da pressio atmosferica com a altitude local:

- .y 0,12
Medida pratica:  Parmioe = Fatm ) - — Altjqc

100

Pam loc — pressao atmosférica local, em mefros de coluna de agua (mca)

Pamang — pressdo atmosferica ao nivel do mar, em mca
Al — altitude local em metros

Obs.: 1 mea = 1000 kef m™
1 atm= 10330 kgf m~ ou 10,33 mca

Exemplos:

I) Calcular a pressao atmosferica em Piracicaba

0,12 mica

x 600

Altitude local: 600 m Poomioe = 10,33 -

Pamioc = 9,61 mca



IT) Calcular a pressao relativa e absoluta a 3 metros de profundidade de uwm lago situado a
1200 m de altitude.

P = 10.33- 2222 21200

100

Patm o = 8.89 mea
Pri=v h=1000x 3 =_7‘p'EI'EI{I1-:gf‘1]1'2 ou 3 mca

Pus = Prat + Pamioc =3 + 8.89 = 11.89 mca ou 11890 kgfm™



3.3) Unidades de medida de pressiao

a) Sistema Internacional: N m™ (Pascal)
multiplos: kPa e MPa

b) kef m™
¢) dina cm™ (baria)
Multiplo: 1 bar = 10° baria = 10000 kgfm™ ou 1kgf cm™

d) mca

1 mea = 1000 kgf m™
e) Atmosfera fisica

1 atm= 1033 mca
f) Atmosfera técnica

1 atm® =10 mca ou 1 kef cm”



g) mulimetros de mercorio

760 mm Hg =1 atm fisica (739,50 mm)
10.33 mea
10330 kgfm ™

P=vy h =13600x0,75056 = 10330 kef m™

10330x9.81 = 133416 Nm™
h) P5I (pounds per squared mnch)

P51 hibra-forca por polegada quadrada

1 PSI=702.85 kef m™ = 0, 70285 mca ou 0.070285 atm®



3.4) Medidores de pressiao

a) Piezometros (medicdo de pressio relativa)

- Piezometro vertical




P=v h h=L sen
P=v L sena

Indicados para pressies baixas
(licpndos de peso especifico baxo)




b) Tubo “U” (manémetro)

Indicado para pressdes mais altas
{(liquidos de peso especifico alto)

Calculo de pressido com tubo "™

Xp=0 (Sistema estatico)

Py + vy - Yoo-lp -Pp=10 ou Po + tao- o - Yy i —Pa=10
Exemplo:

hy=07m Py + va:-hy - Ymo - by -Pp=0

hy=1m

= = 13600 kef m™ 0+ 13600.0,7 - 1000.1 -Pp=10

Yo = 1000 kef m™

Py=0 Pp=-8520kefm™ ou - 8.52mca

Pp="7 (Pressdo relativa)



